

LA LIBERIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIÓN

España, trimestre . . . 1,25 pesetas
 Portugal, idem . . . 300 reis
 Republica Argentina, año 7,60 pts.

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

esqueletos de defunción, reclamos y comunicados, a precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 545

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Madrid, 20, principal.

CAJA DE AHORRO

DEL

Banco Mercantil

Para imposiciones y reintegros en CIUDAD RODRIGO dirigirse a

Hijo de Domínguez

Antonio Huertas Bazán

Almacén de Aguardientes, Vinos y Sal común menuda Clases superiores

Pregunten precios por Wagones y al Detal, en CIUDAD RODRIGO.

Aceite añeja superior

de la Sierra de Gata.

Almacén de N. Aquino

Campo de Carniceros, 27, Ciudad Rodrigo.

Cambio de ruta

Largo y doloroso ha sido nuestro calvario, es decir, el calvario de esta raza de hidalgos resignada e incosciente, pero noble y afectiva. Y ahora que va a comenzar una etapa nueva, ahora que vamos a cambiar de «amo», que tanto vale como decir de «puño aplastador», es preciso hablar claro, por honradez, por caridad, por hidalguía.....

Si nuestra voz se pierde en el desierto, no se perderá nuestra intención piadosa; si para callar el eco humilde de nuestro jaleto! se desencadena el simón de todas las persecuciones, sabremos sucumbir con un bello gesto de resignación cristiana; si se nos hiere, de cada sangrienta lla-ga brotarán lenguas para confesar nuestro credo, como en aquellos martirios que nos relatan las piadosas leyendas medioevales.....

Hace muchos, muchos años que la «vida política» de nuestro país, muy especialmente de Ciudad Rodrigo y su partido, comenzó a debilitarse hasta el punto en que hoy la padecemos: Politicamente, «no vivimos»; y esta atonía, este «embotamiento» de nuestras facultades políticas se debe a un algo, a un algo tóxico. Esta insen-

sibilidad, esta atrofia y merma de vida ha de concluir, si en algo estimamos nuestro honor de ciudadanos y nuestro estómago de vertebrados-rationales.

Hemos llegado a tal extremo de encorchamiento, que ni sentimos la necesidad de afirmar nuestra personalidad, nuestra existencia política por medio de la emisión de nuestro sufragio, de nuestro «voto» para designar nuestros representantes, nuestros mandatarios; para designar esos hombres cuya voluntad no ha de ser otra que la «suma» de nuestras voluntades particulares, condensación de armonías colectivas.

Y si necesariamente ha de haber «uno» que *por voluntad de los demás* obre «por todos», ese «uno» ha de ser «el mejor», el más apto, el más sumiso a la voluntad del pueblo que le dió existencia política; este «uno» ha de tener conciencia de «su función»; ha de saber que es «un órgano» por medio del cual obran sus electores colectiva y armónicamente y por tal debe oírlos con toda «atención y respeto»; ha de saber que su investidura no es un regalo, ni un adorno, ni una dote, ni una herencia; su investidura es «un atributo» que le «prestan» porque—para cumplir sus fines—necesita transformarse la pluralidad en unidad: Y ha de entender que quien le dió facultad puede quitarsela y pedir cuentas no sólo de su intención buena o perversa, sino de aptitud para la gestión a que se ofreció espontáneo, sin que nadie le llamara.

**

Es hora ya de que despertemos a la vida o renunciemos a ella de una vez; ha llegado el momento supremo de elegir entre la libertad y la esclavitud, de pensar que *estas cosas de política tienen mucha importancia*, que estas cosas de política son aspectos de la vida y no se pueden dejar en manos de cualquiera.

Es preciso que demos «a los ilusos» que no somos rebaños inconscientes y que, si lo hemos parecido, queremos sacudir nuestra apatía porque el dolor del fracaso nos ha depurado y nos ha enseñado nuestro valor absoluto, y el relativo de los que dependen de él.

Puesto que Dios nos ha marcado fines políticos y sociales, esperemos de El que nos dé medios para cumplirlos y no mendiguemos lo que El graciosamente nos dará; Dios no se ha quedado corto; nos ha dado el sufragio y la representación; el que quiera ser representante que demuestre su aptitud y sinó que «pague el sustitutivo» de no tenerla, que indemnice perjuicios de su gestión lamentable.

Han pasado—para no volver—los tiempos en que los padres legaban a sus hijos los pueblos y los pobladores para tomar «a todo solariego el cuerpo e cuanto en el mundo Ovier» según pintoresca expresión del Fuero Viejo de Castilla.

La vida política tiene tal importancia que a esta cuestión dedicaremos varios artículos para decir al pueblo, al pueblo formado por los pobres-pobres y por los pobres-ricos, quien es, la fuerza que tiene, el peligro en que está y la abyección en que vive. Cuando tenga conciencia de ello, el pueblo soberano estará en condiciones de abrir los ojos a la vida política, porque hasta ahora este pueblo (sin motivo alguno) ha sido más desgraciado que aquellos de la edad media que se llamaron behetrias de mar a mar, que, al menos, tenían el derecho de elegir libremente su opresor.

SALMANTINAS

Nostalgia.

La tarde serena
 muere lenta y fría;
 la tarde está llena
 de melancolía.
 Por el alma mía
 cruzan ideales
 de muerta alegría:
 Mis sentimentales
 amores de un día;
 la figura blanca
 de la niña buena
 que allá en Salamanca
 se muere de pena...

—Dime, amada mía,
 si también te apena
 la pena del día.

**

El camino de las viñas.

Por caminos pardos
 van los arrieros.....
 En rocines tardos
 avanzan cansinos
 con gestos severos
 sobre hinchados cuero
 que transportan vinos.
 Mozos arrieros,
 mozos salmantinos
 de pardos sombreros
 y rostros cetrinos:
 —Decid, compañeros,
 ¿sabéis los caminos
 que van a Brocheros?

**

Noche de Sábado.

La noche callada
 solemne y tranquila
 parece encantada....

Compás de charrada
 con són de badila.....
 Lejana una esquifa
 suena entre callejas.....
 Pasan las ovejas;
 silban los pastores;
 balan los moruecos
 sus torpes amores.....
 Arden los resecos
 troncos, bajo llares,
 en la chimenea.....
 Aires populares,
 y en la amplia cocina
 Donís canturrea
 una peregrina
 copla de la aldea:
 El canto termina.....
 comienza el Rosario
 que reza mi abuela
 sobre un breviario
 de rancia vitela.....
 Con gesto sencillo,
 mi abuela abre arcas
 de olor a membrillo.....
 Los recios gañanes
 a los patriarcas,
 en sus ademanos,
 rinden pleitesía.....
 Pregunta postrera,
 tras la letanía,
 que en silencio espera
 el gañán forzado:
 —¿Falta algo entavía?
 —Mos falta el remudo.

ALEJO HERNÁNDEZ.

Madrid 1913.

A D E L A N T E

Consuela el ánimo al observar el gran entusiasmo y decidido empeño que muestra cierta parte de la opinión por sacudir el yugo que desde hace tiempo la tiene oprimida.

Penetrada de que la atonía y el indiferentismo en que ha permanecido sólo en irreparable perjuicio de sus intereses ha redundado, y de que de ella otras menos escrupulosas se han aprovechado, sacando todo el mejor partido posible, sin beneficio alguno para el acervo común, vuelve sus ojos a la realidad y se apresta a la lucha, confiada en que la justicia de la causa que persigue le ha de dar el triunfo definitivo sobre esta política nefasta y sobre los hombres que la han monopolizado durante tanto tiempo.

A tal extremo han llegado en su pasividad por el bien en general y en sus errores en cuantos proyectos han planteado, que la desconfianza y el desprecio a una y otras es el fruto que han cosechado, y el que sirve de bandera a esa ola avasalladora de mirobrigenses, independientes y de orden, que, unidos por los vínculos de amor al pueblo, a la justicia y a la ley, se hallan decididos a dar la batalla hasta no dejar en pie nada de lo que represente su intervención.

Bastante tarde es, y tal vez no consigan el objetivo que persiguen. ¡A tal extremo han conducido a este desventurado pueblo, que acaso le llegue tarde el remedio, y pudiera ser que conviniera desistir de tan noble empeño, para no privarles del placer, que, por lo visto añsian, de ser los actores de su ya próxima desaparición y muerte!

Más no es a ellos sólo a los que les alcanzarían las responsabilidades de esa conducta. Si así fuera bueno sería dejarles en completa libertad, y hasta proporcionarles medios para que el roedor de su conciencia les diera el castigo merecido; pero, como los que las habríamos de tocar más de cerca, y en mayores proporciones, somos los que no militamos en dicha política y los que execramos los procedimientos seguidos por los hombres que en ella comulgan, se impone, para impedir el desastre y para librarnos de ellas, el no desistir del empeño adoptado, pues es innegable que lo mismo se contraen por acción que por omisión, y que, cuando menos en el orden moral, no basta para aludirlas el permanecer, como hasta ahora, de meros espectadores.

Si de otra suerte se hubiese obrado con anterioridad no hubieran tenido el destino que se les ha dado a los cuantiosos donativos recaudados para los que sufrieron perjuicios con motivo de la inundación del año de mil novecientos nueve; el expediente de las defensas del río no estaría aún estacionado en los centros burocráticos; la Alcaldía y la primera tenencia de Alcaldía no estarían desempeñadas por personas, que aunque dignísimas en su vida privada, legalmente, según se les ha demostrado hasta la saciedad, están incapacitadas no sólo para ello sino para ser concejales; no ocurriría lo que sucede con la titular que desempeña el médico señor Mirat, que desde hace dos años se encuentra sin servir, por estar él gozando tranquilamente, y con detrimento de la ley y de los pobres, de una licencia ilimitada; no se habría aumentado el número de estas a tres, con un sueldo de mil quinientas pesetas cada una, en lugar de mil, con que antes se hallaban dotadas las dos que existían, no llegando el número de pobres, ni con mucho, a seiscientos; no estaríamos amenazados de que suceda otro tanto con el aumento de titulares farmacéuticas y de su asignación; no acontecería lo que ocurre con el presupuesto municipal, que a ningún principio económico obedece, sino es a dejar indotados los más esenciales servicios, a mermar, so pretexto de irroserías económicas, los insignificantes sueldos de tres o cuatro empleados, dejando incólumes los más elevados, y en fin tantas otras cosas que sería prolijo enumerar, y que evidencian cuanto se deja indicado.

Tales errores, tales desaciertos, o como se les quiera llamar, y otros tantos que se vienen padeciendo en la esfera pública de esta ciudad y del distrito, es forzoso

remediarlos y para ello se impone el sacrificio de los de los hombres de buena voluntad, extraños a esta política, sea cualquiera la que ostenten, a fin de que pongan su esfuerzo y su talento al servicio de los intereses locales y del distrito, prescindiendo de toda mira particular, de toda pasión y de todo egoísmo.

DESDE SALAMANCA

Crónica semanal

Con la corrida de San Mateo, celebrada el 21, con un espléndido día, se le dió fin a la feria en esta población, volviendo a recobrar su aspecto ordinario.

Los toros de Coquilla fueron muy medianitos, razón por lo que *Torquito* y *Punteret*, encargados de despacharlos, nada pudieron hacer de lucimiento apesar de sus buenos deseos.

Liquidación de la Empresa.

Si hemos de creer a algunos, ha habido pérdidas, y si nos inclinamos por los que otros dicen ni han sido pérdidas ni ganancias las experimentadas por la Empresa; el cronista es de esta opinión y por este resultado felicita a la Empresa, que en realidad debe estar de enhorabuena, pues todo, absolutamente todo, hasta el tiempo, ha estado en contra suya.

Y ahora a trabajar para que con mucha antelación el próximo septiembre estén todos los trabajos realizados y no haya como en el presente que andar de prisa y corriendo.

**

La cuestión surgida entre el Gobernador y el Teniente Alcalde señor Martín, a consecuencia de no permitir este último, como presidente en la corrida del día 11, que permaneciera entre barrera un redactor fotógrafo madrileño, que obtuvo del Gobernador permiso para ello, y cuya prohibición fué causa de que la primera autoridad civil impusiese al presidente de la corrida 500 pesetas de multa, ha tenido feliz resolución, merced a las gestiones de varios concejales y amigos.

El asunto fué objeto de muchos y muy variados comentarios, y todos hemos celebrado que se haya resuelto en la forma que se ha hecho.

**

El Ministro de Fomento señor Gasset, que prometió venir a Salamanca a la inauguración del puente sobre el Tormes, denominado de don Enrique Esteban, ha participado que le es imposible cumplir la promesa.

De manera que la inauguración se celebrará no sabemos cuando, pero sin asistencia del señor Gasset, y como consecuencia tampoco se celebrará el acto político que se proyectaba y al que se le concedía grandísima importancia.

**

Con motivo de haber dado principio los exámenes en los centros oficiales, son ya muchos los estudiantes que han regresado de sus casas, y varios mirobrigenses, (a los que he tenido el gusto de saludar) que vienen acompañando a sus hijos que se examinan.

FLOR DE LIS.

Salamanca y septiembre de 1913.

Circular del Capitán General

El excelentísimo señor gobernador militar de esta plaza y de la provincia, ha recibido del señor Capitán General de la región la siguiente circular:

«Próxima a reanudarse la vida escolar en las Universidades y demás centros docentes, es necesario también que las escuelas militares de reclutas de la región activen su funcionamiento desde los primeros días del mes próximo, a fin de que los alumnos de las mismas puedan completar o desarrollar toda la instrucción teórica y práctica que se necesita para obtener en tiempo hábil el certificado de aptitud que la ley exige.

Conviene, pues, que V. S. excite, por los medios que crea más apropiados, la asistencia a las clases desde el

1.º del mes de octubre, dado que los reclutas del reemplazo de 1913 pueden ser llamados a filas, según la ley, desde 1.º de noviembre y antes han de acreditar poseer la instrucción militar que en la escuela se enseña, y respecto a los de 1914, que deseen acogerse a los beneficios de citada ley, tienen que poseer el certificado de aptitud antes del sorteo, que tendrá lugar en febrero próximo.—*Ochando*».

Creemos de suma importancia estas disposiciones para todos cuantos deseen acogerse a los beneficios de dicha ley, los cuales deben solicitar cuanto antes del señor director el ingreso en la escuela.

Entusiasmo y patriotismo

Con el Batallón del Regimiento de Burgos que en breve saldrá para Africa, marcha voluntariamente el cabo don Antonio Huerta García, hijo de nuestro buen amigo el Capitán de este apellido, que presta sus servicios en el Batallón 2.º Reserva de esta plaza.

El decidido empeño que este cabo ha tenido para lograr su destino a la campaña, sin contar con la voluntad de su padre; las entusiastas frases que dedica a este en una carta, donde vitorea a España, al Rey, y al Ejército; y lo muy orgulloso y satisfecho que se encuentra por haber alcanzado ir a cumplir lo que solómnemente juró ante su adorada bandera (dispuesto a sacrificar gustoso su vida por ella) demuestra claramente que su joven corazón está dotado no solamente de elevado espíritu militar, si no que también del valor, patriotismo y abnegación que debe tener todo buen soldado.

Con verdadera satisfacción felicitamos a tan novel y entusiasta defensor de la Patria, deseando que tanto él como su hermano Miguel tengan ocasión de ganar una laureada para mayor honra de su padre.

C I R C U L A R

Electra Moretón-Fábrica de Electricidad

Pone en conocimiento de sus abonados, que por compromiso llevado a cabo con la Sociedad «Hidro Eléctrica del Agueda» dejará desde el día 1.º de octubre de este año, de suministrarles por algún tiempo fluido eléctrico para el alumbrado, lamentando que en virtud de este convenio no la sea posible continuar atendiendo este servicio, y expresando su agradecimiento a todos por las atenciones que la dispensaron.

Ciudad Rodrigo, 25 septiembre, 1913.

Viuda de Jerónimo Moretón.

NOTA.—A los señores abonados de esta Empresa que hayan de continuar con el alumbrado, desde el día 1.º de octubre, se les advierte que ésta Fábrica seguirá dando servicio, aunque por cuenta de la Sociedad, durante los días necesarios para el cambio de las instalaciones.

BIBLIOGRAFIA

Geografía-Atlas Postal de España, por don Alvaro de Castro, Oficial de Correos.

Ha llegado a nuestra redacción la obra cuyo título cabeza estas líneas y cuya adquisición es imprescindible a todos aquellos que deseen hacer un lucido mérito en las oposiciones para oficiales de Correos.

La aridez de la materia ha sido salvada con gran fortuna por el culto autor del libro mediante la claridad del método empleado en la exposición de los conocimientos que integran este ramo especial de la ciencia geográfica, de tal modo, que hasta los alumnos de menor feliz memoria puedan fácilmente retenerlos; esto cuanto al primero de los dos tomos que forma el texto.

El segundo y último de los tomos es un atlas es-

radamente confeccionado con 50 mapas de las provincias (el de Canarias dividido en dos), uno físico, otro de la red ferroviaria, otro de Marruecos y uno con la división política, impreso en colores.

Los mapas se han hecho de un tamaño adecuado al que han de dibujar los aspirantes en el examen gráfico de la asignatura y llevan marcados en rojo los servicios postales. La presentación de la obra es inmejorable, y no puede esto en verdad constituir una sorpresa ya que a ello nos tiene acostumbrados la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona, que es quien la ha publicado.

El precio de la obra es de 10 pesetas en rústica los dos tomos.

Los pedidos al editor don Alberto Martín, calle de Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

NOTICIAS GENERALES

Hoy no celebró sesión nuestro Ayuntamiento.

Mañana celebrará baile la Sociedad «Círculo de la Unión», en su domicilio, piso principal del Café Moderno, Arrabal de San Francisco.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo don Enrique García, Coronel subinspector de Carabineros, que ha estado en esta ciudad revisando las fuerzas de esta Comandancia.

Ha sido destinado de Oficial Mayor a la Comisión Mista de la Diputación provincial de Valladolid, el Comandante de Infantería don Leocadio Quijano.

Acompañado de su distinguida esposa, se encuentra en esta ciudad don Eduardo de Acha.

El día 26 se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del joven Gregorio Cid Estévez.

Con tan triste motivo, reiteramos a la familia nuestro más sentido pésame.

Se encuentra entre nosotros, completamente restablecido de la dolorosa operación que le practicaron en Salamanca, el Oficial de Telégrafos, don Emilio Posse Rivas, al que felicitamos.

Ha salido para Melilla, para cuyo Ejército pidió el pase voluntariamente, el Oficial tercero de Intendencia don Pedro Cascón Briega, al que deseamos mucha suerte.

De paso para Espeja, hemos tenido gusto de saludar a doña Pura de la Fuente, a su bella hija Matilde y su hermana Consuelo.

Se encuentran un tanto mejorados de las enfermedades que padecen don José Antonio Jorje director jubilado de la Normal de Salamanca y D. Gregorio Picado, depositario de fondos municipales de esta ciudad.

De todas veras les deseamos un pronto restablecimiento.

(De España Nueva.) Sin comentarios.

También visitó al señor Gasset el señor Pérez Oliva, con una Comisión de Ciudad Rodrigo, para pedirle auxilios que remedien los estragos causados en aquella comarca por los últimos temporales.

En breve saldrá para Salamanca, con objeto de posesionarse de una de las escuelas graduadas de la Merced, la distinguida y joven profesora señorita

Francisca Recuero Lozano, acompañada de su señor padre don Marcelino.

Ha llegado a esta ciudad, procedente de Barbastro, el canónigo de aquella Catedral, nuestro querido amigo don Joaquín Estévez Garriga.

Ha obtenido el ingreso en la Escuela Normal de Salamanca, el aplicado joven Francisco Blanco, sobrino de nuestro buen amigo y compañero don Severiano Vicente.

Reciban nuestra enhorabuena.

Hemos recibido la visita de nuestros estimados colegas, *El Liberal de Avila*, y *El Correo*, de Riotinto, con los que gustosos establecemos el cambio.

Después de pasar unos días al lado de su familia ha salido para Palencia, el Ingeniero director de aquella Granja Agrícola don José Cascón.

Después de revistar la fuerza del Escuadrón destacado en esta plaza, ha salido para Medina del Campo, el Coronel del Regimiento de Albuera don Tristán Cabezas Morifigo.

Han salido: Para Madrid, Gloria, Pura, Cármen y Manuel González Valias y Luisa Parreño, y para Segovia el niño Emilio Briso.

Movimiento de población

NACIMIENTOS

Ramón Zamarreño Sendín, Carlos García, Isidoro Espinazo Teruel, Visitación Sánchez-Manzano Sierra, Lino Giménez Cruz, María Mateos, Victoria Barraeco San Román y Cástulo Cabañas.

DEFUNCIONES

José López Teles, Trifón José Ruiz García y Lino Rodríguez Gómez.

MATRIMONIOS

Miguel Espino Salicio y Ana Salazar Rodríguez, Segundo Gómez Cepa y Eugenia Molinero Corvo, Manuel Corchete Bernal y Mariana Hernández Montero, Ignacio Sánchez y Sánchez y Clara Bajo González.

Almacén de vino de la Sierra de Serafín Martín

Calle de los Gigantes, 6, Ciudad Rodrigo
Se sirve a domicilio a 5'25 pesetas cántaro.

Venta

Del Piso principal de la casa número 8, calle de Fernando S-Arjona.
En la misma informarán.

“LA ESPERANZA,” Y OCASIÓN
(En la cuarta plana).

Arriendo

En el Mazo del Membrillo, término de Casillas de Flores, arriendan Vacas, Obejas y Cabras, terreno de Carda, mucho ojato y abundantes aguas.
Para tratar con sus dueños en Casillas de Flores, Abelardo Montero y Jesús Montero.

SE VENDE en el término de Boada 15 fanegas de tierra de primera clase, para tratar con su dueño don Manuel Castilla en la dehesa de San Miguel.

Venta de cal en piedra

De la nueva fábrica de Luis García Sánchez; de Fuenteguinaldo.

Precio: fanega 1'35 pta. quintal 1'25 idem.

Representante en esta ciudad, don Juan Morifigo, Cuatro Calles, número 3.

Gran Casa de Huéspedes de ANDRES MARTÍN

(EL COCHERO)

Rua del Sol, 9. Ciudad Rodrigo.

Habitaciones amplias.--Precios módicos, y trato esmerado.

Se admiten encargos y se sirve a domicilio

Servicio de coches y carruajes.

SE VENDE la casa número 54 de la calle de San Antón, del Arrabal de San Francisco. Para tratar con su dueño Valentin Domínguez, que habita en la misma calle, número 25. 10-6

Don Ricardo Marín

Médico Oculista

Profesor del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid.

SANCHEZ-BARBERO, 2, SALAMANCA.

Tiene establecido la consulta en Ciudad Rodrigo todos los primeros martes de cada mes, en la **Fonda de MACHERO**, Plaza Mayor, número 7.

SE VENDE la casa número 13 de la calle de la Colada.

Informa:án en la redacción de este semanario.

SE VENDE un coche Milor, con vara de guardia y lanza, para uno o dos caballos. Precio y condiciones, don Salvador Bazán, Plaza de Béjar. 7.

J. LEON ARIAS

Cirujano Dentista

Doctor Riesco, 2. Salamanca.

Tiene establecida consulta en esta ciudad, los primeros martes de mes, en la fonda de Machero. 26-10

M E R C A D O S

Trigo Candeal,	de 47 a 49 reales fanega
Idem Barbilla,	de 46 a 48 » »
Centeno,	de 36 a 38 » »
Cebada,	de 34 a 36 » »
Algarrobas,	de 42 a 44 » »



Sección Religiosa

✠ 27 de septiembre domingo, XX después de Pentecostés.

San Tomás de Villanueva.

Capilla del Seminario—Fiesta mensual al Sagrado Corazón de Jesús.

ANUNCIOS PARA LA SEMANA

Parroquias del Sagrario, Santa Marina y San Cristóbal. Continúa la Novena a Nuestra Señora del Rosario.

Santa Iglesia Catedral—Todos los días a las nueve, misa conventual.

Capilla del I. C. de María.—Todas las tardes al toque de oraciones, estación, rosario y letanía.

La ESPERANZA

AGENCIA FUNERARIA

ANDRES FERNÁNDEZ

Dámaso Ledesma, 20 y 21.

Entierros, desde lo más modesto a lo más suntuoso —SERVICIO PERMANENTE—
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito de muebles de todas clases, ropas y cuantos enseres son necesarios en una casa.

Se ejecutan cuantos trabajos se deseen en el ramo de ebanistería, a precios muy reducidos.

Fernando S.-Arjona, 13.
(frente al Parque de Artillería.)



Filetes, y todo lo concerniente al ramo.

ARREGLOS Y COMPOSTURAS
PRONTITUD, ESmero Y ECONOMIA

ESTABLECIMIENTO Y TALLER de Sillero y Guarnicionero Luis Domínguez

Plaza Mayor, Ciudad Rodrigo

Guarniciones inglesas, Limone-
ras y Calestras, Monturas, Bridas
de paseo y de campo, Fustas de
varias clases, Bocados, Espuelas,



MODAS DE temporada A Elite - 1,000 y Parisiana Album

Modelos. TRES pesetas.

Precio, DOS pesetas.

Comercio Viuda e hijos de Cuadrado. Plaza Mayor, 22, Ciudad Rodrigo.

José Ubeda Gómez

Recibe encargos de con-
fitería y pastelería, en su do-
micilio, Fernando S. Arjo-
na, 8 principal.

OCCASION

Piedras para encendedores

Imperator, legitimo metal Auer garantizado: cuadradas 2 x 3 x 4½; a 2'50 pe-
setas el ciento y 20 pesetas el millar, cilindricas, 2 x 5; a 2'50 pesetas el ciento
y 26 pesetas el millar.

Para grandes cantidades, pídase precios al comercio de

Salvador Bazán Plaza de Béjar, 7.

INTERESANTE

Los enfermos que quieran consultar con
el profesor y especialista de las enfer-
medades de la garganta, nariz y oídos,

D. Ceferino S. Domínguez

pueden hacerlo en Salamanca, todos los
días dirigiéndose a dicho señor, Agustí-
nas, 7; y en Ciudad Rodrigo los prime-
ros martes de cada mes, en la fonda de
Salgado

EL PRECIO FIJO

Comercio de ANGEL ROSELLÓ PLA

Plaza de Béjar, 9. Ciudad Rodrigo.

Para la presente temporada se han recibido
en este acreditado establecimiento, las últimas
novedades en tejidos de todas clases.

LANERÍA y CORTES de VESTIDOS para SEÑORA
Surtido completo en Ropa blanca y Equipos para Novia

Gran variación en CAMISAS para caballero.

CUELLOS y PUÑOS inmenso surtido.

En Sombreros, Gorras y Co batas, la novedad.

CORSE RECTO muy elegan-

te. Unica casa que vende el Corsé recto Natti desmontable y lavable

Calzado de lujo para Caballero, Señora y Niño, especial con PISO DE GOMA

GRAMOFONOS, DISCOS ODEON Y AGUJAS.



COMPANIAS HAMBURGUESAS

PUERTO DE LA CORUÑA

LINEAS DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Tasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clases.

* * SERVICIO DE SUD AMERICA * *

Próximas salidas para **Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires**

Rápido-Blücher 16 de agosto

Rápido-Bahía Blanca 26 de agosto

Rápido-Koenig Wilhelm II 30 de agosto

Rápido-Cap Finisterre 20 de septiembre

SERVICIO DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas para la **Habana, Veracruz y Tampico.**

Rápido-Fuerst Bismarck 21 de agosto

Rápido-Ypiranga 4 de septiembre

Rápido-Kronprinzessin Cecili 21 de septiembre

Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomienda pedir cabida
con la posible anticipación.

Dirigirse para informes a los Agentes genera'es en La Coruña **D. Eduardo
del Rio, y Compañía,** Cantón Pequeño, 9 y 10.

Se vende

la casa número 12 de la
calle de Santa Clara, (Arra-
bal de San Francisco).

Informará don Federico
Sánchez-Manzano.

Restaurant SAN LUIS

Plaza Mayor, 13. CIUDAD RODRIGO

En este establecimiento, se sirven toda clase de encargos, lo mismo en

REPOSTERIA que en **PASTELERIA**

Los **vinos** y cuantos **artículos** se expenden en este establecimiento son de
las mejores y más acreditadas casas de España y del Extranjero.

No confundirse: Visítad a **SAN LUIS**, donde todo se vende a precios
sumamente económicos.

Rafael Rubio Roldán

Pintor, decorador y escenógrafo.
RINCÓN DE LA FACION, 5.

Ampliaciones de foto-
grafías al Grayón, desde
5 ptas. en adelante. Lec-
ciones de dibujo y pintura

Viuda de Eustaquio CALLEJA

RELOJERÍA = PLATERÍA = ÓPTICA

Plaza Mayor, Ciudad Rodrigo.

Gafas y lentes de roca garantizados, desde 6 pesetas en adelante.

Especialidad en gafas para vista operada.

Armaduras, muelles y patillas sueltas. Cristales de roca precisión.

No se abre los domingos ni días festivos.

"EL PORVENIR,"

Fábrica de Gaseosas

Calidad superior. Elaboración esmerada. Precios módicos.

Juguetes
VIUDA E HIJOS DE CUADRADO

Paraguas
VIUDA E HIJOS DE CUADRADO